
COMITATO PROVINCIALE F.I.S.E. TRENTINO
* * *

Verbale Comitato d.d. 03.12.2019
* * *

Presso la sede del CONI in via Malpensada n. 84 a Trento (Tn), a seguito di convocazione
inviata a tutti i componenti, il giorno 3 dicembre 2019 alle ore 19.30 si è riunito il Comitato
FISE Trentino per discutere il seguente ordine del giorno:

1. Approvazione verbale precedente d.d. 17.10.2019
2. Date campionati stagione sportiva 2020
3. Programmazione attività sportiva stagione 2020 – obiettivi
4. Programma formazione 2020 (unità didattiche, corsi, ecc.)
5. Stage 2020 (dressage, salto ostacoli, campagna, ecc.)
6. Sessioni esame privatista equitazione campagna e reining
7. Cena del cavaliere e premiazioni campionati vari stagione 2019
8. Affiliazioni stagione 2020 – Nuova affiliazione “Avviamento Sport Equestri”
9. Bando contributi acquisto materiale/attrezzatura società affiliate
10. Varie ed eventuali

Alle ore 19.30 sono presenti:
 il Presidente Martino Bridi
 i Consiglieri: Alessandro Cavallaro Giovanna Bezzi, Loredana Ducati, Loredana Ferrari,

Luca Chemolli, Massimo Caumo, Maurizio Ferrarol, 
 il Revisore dei conti dott. Roberto Romanese
Assenti giustificati: Luca Zeni, Romano Niccolini e Vittorio Cavalieri
Assenti ingiustificati:-

* * *
1. Approvazione verbale riunione del 17 ottobre 2019

Il Presidente da lettura del verbale della seduta del consiglio del 17 ottobre 2019.
Non  essendoci  controindicazioni  da  parte  di  nessun  Consigliere,  si  procede
all'approvazione del verbale.
Il Consiglio approva all'unanimità.

* * *
2. Date campionati stagione sportiva 2020

Il Presidente, ringraziando i centri che si sono resi disponibili ad ospitare gli eventi,
illustra brevemente le manifestazioni messe in programma fino ad oggi per la stagione
2020 sul nostro territorio.
Ricorda inoltre  che verrà  portata  avanti  la  positiva  collaborazione avuta  in  questa
stagione con l'Alto Adige nei settori reining, salto ostacoli ed endurance con il tentativo
di estenderla a tutte le discipline al fine di sfruttare le sinergie che le due nostre realtà
possono  mettere  in  atto  a  favore  dell'attività  locale  sia  dei  circoli  che  dei  nostri
tesserati.
SALTO OSTACOLI
 05-07 giugno 2020: Si ripropongono, in collaborazione con il Comitato Alto Adige,  

i campionati regionali unitari; la sede risulta ancora da definire 
in quanto, a valle delle riunioni effettuate e della disponibilità dei
circoli, sono rimasti in lizza per ospitare l'evento quelli di Mera-
no e Bolzano.

 28 giugno 2020: Concorso di un giorno categoria C organizzato dall'A.S.D. Amici
del Cavallo a Castelnuovo (Tn).

DRESSAGE
 21 giugno 2020: Campionato provinciale organizzato dall'A.S.D. Amici del Caval-

lo a Castelnuovo (Tn).



Con la Delegata dell'Alto Adige Elisabetta Ticcò si sta valutando
di  istituire  un  Trofeo  regionale  di  dressage  considerando  la
sommatoria dei risultati ottenuti dai cavalieri regionali nelle due
tappe  dei  rispettivi  Campionati  Provinciali  in  modo  da
incentivare i nostri tesserati ad una reciproca partecipazione ai
due eventi: da valutare a breve programma e regolamento dello
stesso.

 Trofeo Pony: Su proposta del Consigliere Loredana Ferrari si sta valutando di
istituire un Trofeo Provinciale su 3 tappe ricomprendendo quelle
del Campionato Provinciale ludico di maggio ed indoor di otto-
bre ed una terza ancora da valutare che potrebbe essere inse-
rita nel campionato provinciale o in altra manifestazione.

LUDICO/CLUB
 24 maggio 2020: Campionato Provinciale organizzato dal Club Ippico San Gior-

gio A.S.D. ad Arco (Tn).
 25 ottobre 2020: Campionato Provinciale Indoor organizzato dall'A.S.D. Amici del

(da confermare) Cavallo a Castelnuovo (Tn).
REINING
 Prosegue la stretta collaborazione con l'Associazione A.R.T.A. ed il Comitato Alto

Adige nell'organizzazione del Campionato Regionale di Reining, per il 2020 previsto
su sei tappe complessive, tutte svolte presso l'Alps Coliseum di Egna (Bz).

 E'  in  corso  di  definizione  un  Trofeo  Triveneto,  in  tappa  unica,  da  organizzare
unitamente  ai  Comitati  Veneto  ed  Alto  Adige  da  svolgere  in  primavera,  prima
dell'inizio del campionato regionale presso il C. I. il Cristallo a Casale sul Sile (Tv).

ENDURANCE
 Prosegue proficuamente la collaborazione con i Comitati Alto Adige, Veneto e Friuli

Venezia  Giulia  con l'organizzazione del  Trofeo Endurance  Triveneto  Alpe  Adria,
quest'anno probabilmente nuovamente su sei tappe: dalla classifica del campionato
Triveneto sarà anche per il 2020 estrapolata la classifica del Campionato Trentino,
in modo da incentivare i nostri tesserati ad uscire fuori regione.

 28 giugno 2020: Dopo due anni problematici causa la tempesta “Vaia” che ha  
di fatto impedito di organizzare eventi in provincia, si dovrebbe 
riuscire ad organizzare una tappa del trofeo a Baselga di Pinè 
(Tn), con Amministrazione Comunale ed APT locale che hanno 
già dato manifestazione di interesse ad ospitare l'evento.

 fine agosto: Si sta valutando, calendario gare trofeo permettendo, di orga-
nizzare una seconda tappa presso il Circolo Ippico Le Lochere 
di Caldonazzo (Tn).

 mese di settembre: In collaborazione con il Comitato Alto Adige si cercherà di ripro-
porre la tappa di San Genesio Atesino (Bz), quest'anno annul-
lata causa maltempo.

COMPLETO
 La Consigliere Loredana Ferrari comunica che si sta valutando di organizzare in

estate un concorso multidisciplinare presso il C.I. Le Lochere di Caldonazzo (Tn)
con  la  collaborazione  dell'A.S.D.E.  Castel  Beseno  che  preveda  le  categoria
Welcome A (riservato ai cavalli) e B (riservato ai pony).

 Se non si riuscisse ad organizzare il campionato di completo come per le passate
stagioni  sarà  possibile  per  i  nostri  tesserati  partecipare  come  ospiti  ad  un
campionato  di  completo  di  un'altra  regione:  i  criteri  per  l'assegnazione dei  titoli
dovranno in caso essere definiti ed approvati dal Comitato prima dell'evento.

Il Consiglio approva all'unanimità.
* * *



3. Programmazione attività sportiva stagione 2020 – obiettivi
Il  Presidente si  congratula per i  risultati  ottenuti  nella stagione 2019 e per l'attività
svolta dai circoli: sollecita tutti i consiglieri ad una maggiore coesione e collaborazione,
questo al fine della promozione sul territorio di tutte le discipline, nessuna esclusa.
LUDICO/CLUB
Per  quanto  riguarda  l'attività  ludica  il  Presidente  illustra  quanto  emerso  durante
l'incontro con il tecnico di riferimento Sonia Marai che ha esposto i risultati ottenuti in
questi anni di collaborazione con il comitato.
A differenza degli anni passati per la stagione 2020, in considerazione che una base di
partenza  è  stata  ormai  creata,  è  emersa  la  volontà  di  dare  un  cambio  di  rotta
prevedendo di realizzare, invece dei consueti Pony Day che prevedevano degli stage
unitari  presso delle  sedi  definite,  degli  stage mirati  da  effettuare  nei  singoli  circoli
affiliati  finalizzati allo sviluppo e crescita di tutte le attività (presentazione, gimkana,
jump, pony games, completo, endurance, reining, ecc.). Questi stage mirati avranno
un  doppio  fine:  da  un  lato,  non  dovendosi  spostare  dalla  loro  sede,  dovrebbe
permettere un maggior coinvolgimento dei ragazzi dei circoli e dall'altro si dovrebbe
riuscire  ad  ottenere  una  maggiore  specializzazione  nelle  attività  proprie  dei  circoli
finalizzata ad una crescita qualitativa sia dei ragazzi che dei tecnici in essi operanti.
In tale maniera le due tappe dei campionati  ludici  (outdoor di  maggio ed indoor di
ottobre)  rappresenteranno  per  molti  ragazzi  il  primo  vero  punto  di  confronto  con
l'esterno, sempre con l'obiettivo di una ulteriore crescita, sia numerica che soprattutto
qualitativa, del settore.
Il Presidente fa presente che tale settore può ancora crescere molto e, sentito anche il
tecnico Sonia Marai, chiede di valutare l'inserimento nei campionati ludici di maggio di
altre discipline tra cui il completo, l'endurance e se possibile anche il reining.
In previsione di stabilire le varie attività sul territorio, le date per gli stage e quant'altro,
viene fissato un primo incontro per il prossimo 14 gennaio riservato ai tecnici ed ai
circoli del settore ludico in modo da definire con chi opera sul territorio il programma di
dettaglio  delle  varie  attività  per  la  stagione  2020  ed  i  criteri  di  base  per  la
partecipazione  dei  ragazzi  alle  prossime  ponyadi  che  saranno  sottoposti  per
approvazione al prossimo consiglio.
DISCIPLINE OLIMPICHE
A  completamento  dell'attività  svolta  durante  la  corrente  stagione,  il  Presidente
comunica che si proseguirà nel 2020 con gli stage programmati con il tecnico federale
Antonio Piovan (6 giornate totali di cui 2 già nel 2019 e 4 da programmare per l'inizio
del 2020), il cui primo incontro del 1 dicembre presso il Club Ippico San Giorgio di Arco
ha riscosso grande soddisfazione tra i partecipanti.
Il Presidente chiede ai consiglieri di riferimento per la disciplina, visti gli ottimi risultati
ottenuti dai nostri allievi nel Progetto Sport 2019, di porsi fin da subito degli obiettivi di
rilievo  tra  i  quali  potrebbe  rientrare  la  partecipazione  a  Fiera  Verona  con  una
rappresentativa nella gara a squadra, anche eventualmente sfruttando la possibilità di
unirsi fin da subito con gli allievi dell'Alto Adige.
Il  Consigliere  Alessandro  Cavallaro  propone  di  attendere  il  nuovo  programma del
progetto Sport per il 2020 e sulla base di questo di predisporre un programma che
preveda  degli  incentivi  ai  ragazzi  che  si  classificheranno  alle  finali  di  Cervia  e
successivamente  al  master  di  Fiera  Verona:  il  Presidente  chiede  per  il  prossimo
consiglio di definire dei criteri oggettivi sia per i meriti sportivi da riconoscere sia per la
partecipazione agli eventi di interesse federale.
ENDURANCE
Il  Presidente  comunica  che  nell'ottica  di  una  crescita  della  disciplina  cercherà  di
coinvolgere i circoli del settore ludico e dell'equitazione di campagna al fine di valutare
la partecipazione degli allievi a delle tappe di endurance con i pony e possibilmente di



inserire tale disciplina nel campionato provinciale ludico outdoor di Arco di maggio.
REINING
Nella prosecuzione dell'attività dell'Associazione A.R.T.A.,  che oramai organizza da
anni  il  Campionato  Regionale,  i  Consiglieri  Maurizio  Ferrarol  e  Luca  Chemolli
chiedono al Presidente di verificare con gli uffici centrali la  possibilità di organizzare
nel 2020 gare di performance della monta western prima a livello locale e poi, con il
coinvolgimento  del  dipartimento  centrale,  anche  a  livello  nazionale:  tale  richiesta
nasce dal fatto che a valle dell'accordo tra F.I.S.E. e F.I.T.E. TREC ANTE del 2018 che
assegnava a quest'ultima l'esclusiva per alcune attività della monta da lavoro tra cui
appunto le performance, è stata emessa la recente sentenza dell'Antitrust, che oltre a
multare la nostra federazione, ha affermato il principio che non può esserci l'esclusività
nello sport italiano di nessuna federazione e che quindi l'esclusiva di cui all'accordo
2018 non dovrebbe essere più possibile.
Il Presidente prende atto della richiesta, e, anche se fa presente che gli accordi del
2018 tra le due federazioni sono difficilmente modificabili, si farà carico di verificare
tale  possibilità  con  gli  uffici  federali  centrali.  In  alternativa  propone  comunque  di
cercare una maggiore collaborazione tra le due federazioni, almeno a livello locale,
cercando  di  trovare  quali  punti  dell'accordo  2018  potrebbe  consentire  una
collaborazione proficua per la stagione 2020.
Il Consiglio approva all’unanimità.

* * *
4. Programma formazione 2020 (unità didattiche, corsi, ecc.)

Il Consigliere Maurizio Ferrarol chiede la possibilità di organizzare una Unità Didattica
OTEW al fine di qualificare una base del settore monta americana/reining in continua
crescita  in  provincia:  si  farà  inoltrare  formale  richiesta  al  dipartimento  formazione,
mentre per il prossimo consiglio si prevede di approvare il programma ed il quadro
economico dell'attività.
La Consigliere Loredana Ducati, in accordo con il Presidente, chiede la possibilità di
richiedere l'autorizzazione al dipartimento formazione per l'organizzazione del corso di
aggiornamento annuale per tecnici ed istruttori federali unitamente alla Scuola dello
Sport  del  Coni  Nazionale  e  Provinciale  sul  tema  “Impariamo  ad  insegnare”.  Il
Presidente loda molto questa iniziativa anche in considerazione che ci permetterebbe
di usufruire dei servizi che il Coni Provinciale mette a disposizione dei comitati delle
federazioni  sportive  del  Trentino  con  convegni  gratuiti  che  aiuterebbero  ad  una
crescita qualitativa dei nostri tecnici/istruttori.
La Vicepresidente Giovanna Bezzi chiede la possibilità di organizzare un corso per
“Guide di  equitazione di  campagna”  al  fine  di  soddisfare  le  numerose richieste  di
quanti non avevano potuto partecipare al corso di settembre. Il Presidente propone,
sulla  base  delle  indicazioni  emerse  dal  corso  già  effettuato  a  settembre,  di  far
predisporre agli uffici un programma per detto corso e di raccogliere delle pre-adesioni
al fine di valutare la fattibilità economica ed il  periodo migliore per l'organizzazione
dello stesso da approvare nel prossimo consiglio. Tale iniziativa inoltre permetterebbe
una  pre-formazione  dei  tesserati  che  intenderanno  iscriversi  successivamente
all'esame da privatista per tecnici di equitazione di campagna. In quest'ottica pertanto
tale corso dovrebbe essere organizzato preventivamente alla sessione di esame per
tecnici di equitazione di campagna di fine aprile, come indicato al successivo punto 6
del presente consiglio.
Il Consiglio approva all’unanimità.

* * *
5. Stage 2020 (dressage, salto ostacoli, campagna, ecc.)

Il Presidente comunica brevemente le attività che si intendono sviluppare nel corso
della prossima stagione.



SALTO OSTACOLI
Nel primo periodo dell'anno, gennaio e febbraio in linea di massima, si completeranno
le 4 giornate di stage già concordate con il Tecnico Federale Antonio Piovan: le sedi e
le date degli stage saranno comunicate a breve appena definite con i circoli e con lo
stesso tecnico. In merito a detti stage, il Presidente raccomanda a tutti i Consiglieri di
far  prestare  ai  circoli,  con allievi  interessati  a  partecipare  agli  stage,  una maggior
attenzione  nella  presentazione  delle  iscrizioni  agli  stessi  che,  come  previsto  nel
programma  delle  due  prime  giornate,  devono  essere  inviate  tassativamente  alla
segreteria del comitato, anche considerando che gli stage sono a titolo gratuito solo
per gli junior, mentre prevedono una quota di Euro 40,00.- a carico dei senior.
A fine estate,  anche valutando la possibilità di  abbinarlo ad altre attività  e viste le
ulteriori  richieste, è intenzione riproporre lo stage di  campagna per il  passaggio al
primo grado discipline olimpiche, da organizzare sempre presso il  Circoli  Ippico Le
Lochere  di  Caldonazzo.  Il  Presidente  comunica  che,  se  ci  sono allievi  che hanno
urgenza di effettuare il passaggio al primo grado discipline olimpiche, il Comitato Alto
Adige,  con  cui  si  sta  collaborando,  invece  intende  organizzare  detto  stage  in
primavera,  questo  nell'ottica  di  dare  maggiori  possibilità  agli  allievi  locali  senza
obbligarli a costose trasferte fuori regione.
DRESSAGE
Il Presidente comunica che è stata inoltrata al Dipartimento centrale la richiesta per
ospitare nel corso della prossima stagione n. 2 stage di due giornate con un tecnico
federale indicato dal dipartimento: in quota al Comitato rimarrebbero i costi di vitto ed
alloggio  del  tecnico,  mentre  le  diarie  dello  stesso  rimarrebbero  in  carico  alla
federazione  centrale.  Il  Presidente  comunica  che  ha  già  parlato  in  merito  con  il
Consigliere Federale di riferimento Grazia Basano Rebagliati, mentre la Consigliere
Loredana Ferrari, durante la convention di Milano di novembre, ne ha discusso con il
referente di disciplina del dipartimento centrale, ing. Cesare Croce. Per il  prossimo
consiglio si  spera di  poter aver definito con gli  uffici  centrale le possibili  date e le
location e quindi gli impegni di spesa.
ENDURANCE
Il Presidente comunica che vorrebbe organizzare uno stage per i più piccoli, di una
giornata, per avvicinarli alla disciplina al fine di verificare la possibilità di aggiungere
tale disciplina a quelle del campionato ludico di maggio ed alle ponyadi di settembre.
Il Consiglio approva all’unanimità.

* * *
6. Sessioni esame privatista equitazione campagna e reining

Il Presidente comunica che, a valle delle numerose adesioni già raccolte (16 pre-iscritti
per l'equitazione di campagna e 10 per la monta americana/reining), è arrivato il nulla-
osta da parte del Dipartimento Formazione per l'organizzazione in primavera di una
sessione di esame da privatista sia per l'Equitazione di Campagna che per la Monta
Americana/reining: fa però presente ai Consiglieri di riferimento che i requisiti per poter
accedere a tali esami sono stati modificati dal Dipartimento Formazione rispetto agli
anni precedenti e che in particolare questi sono diventati più stringenti rispetto alle
precedenti  sessioni  in  quanto  soprattutto  nella  disciplina  della  monta
americana/reining prevedono quali requisiti minimi anche risultati sportivi (Vedi Allegati
n. 01 e n. 02).
Sentiti  i  Consiglieri  di  riferimento  ed  i  circoli  che  si  erano  proposti  sono  state
individuate le seguenti date possibili:
 EQUITAZIONE DI CAMPAGNA

Sede: Centro Equitazione Andalo A.S.D. in Via Priori n. 16, 38010 Andalo (Tn)
Date: 24-25-26 aprile 2020
Commissione: Gilberto Sebastiani/Flavio Conforti/Luigi Conforti



 MONTA AMERICANA/REINING
Sede: LA Scuderia Quarter Horse A.S.D. in Loc. Tremol n. 5, Terre D'Adige (Tn)
Date: da definire
Commissione: da definire

In previsione di  detti  esami  si  propone di  svolgere delle  sedute di  formazione dei
tecnici sul territorio per aiutarli nella preparazione all'esame che saranno definite nel
prossimo consiglio.
Per  il  prossimo  consiglio,  il  Presidente  chiede  ai  Consiglieri  di  riferimento  di
predisporre un piano economico per detti esami che graveranno sul bilancio 2020, in
modo da poter definire i vari impegni di spesa.
Si ricorda che, secondo gli accordi intercorsi con la dirigenza federale, che solo il 50%
dell'importo netto del costo di organizzazione degli esami rimarrà nelle disponibilità del
Comitato, mentre il restante 50% dovrà essere a corso concluso accreditato alla sede
centrale.
Ciò premesso, l'organizzazione di dette sessioni di esame, se verranno confermati il
numero di pre-iscritti ad oggi pervenuti, il Presidente presuppone che dovrebbe auto-
sostenersi e che quindi rappresentano una opportunità per il Comitato.
Il Consiglio approva all’unanimità.

* * *
7. Cena del cavaliere e premiazioni campionati vari stagione 2019

Il Presidente ed il Consigliere Maurizio Ferrarol comunicano di aver confermato la data
del 1 febbraio presso il ristorante “Da Pino” di San Michele all'Adige per la cena del
Cavaliere in cui saranno premiati i risultati sportivi della stagione appena conclusa.
Il Presidente chiede ai Consiglieri di far pervenire con una certa solerzia alla segreteria
del Comitato tutte le eventuali proposte di premiazioni che dovranno essere vagliate
nel prossimo consiglio di inizio gennaio, in quanto ad oggi sono pervenute solo quelle
del settore completo, endurance, reining, mentre per il settore salto ostacoli sono stati
comunicati solo i dati di un circolo.
Per quanto riguarda le premiazioni si conferma che durante la cena saranno premiati
anche  i  seguenti  campionati  svolti  nel  corso  dell'anno  con  assegnazione  dei
montepremi/contributi previsti da precedenti delibere:
 Campionato Dressage (montepremi Euro 1.200,00.-)
 Campionato Completo (montepremi Euro 200,00.-)
 Campionato Endurance (montepremi Euro 500,00.-)
Il Presidente, su proposta dei consiglieri di riferimento per le varie discipline, propone
di  prevedere  un  riconoscimento  ai  seguenti  allievi  che  si  sono  distinti  nel  corso
dell'anno:
 Reining: i finalisti del campionato italiano reining: Schettino Gloria, Morandi Alessia,

Seppi  Nancy  e  Pelone  Francesca  dell'A.S.D.  Cavalieri  Alta  Val  di  Non,  Ebner
Gunther e Zeni Martina dell'A.S.D. El Zerilo, Righi Isabella, Menegoni Paolo, Righi
Francesca  e  Agostini  Stefano  dell'A.S.D.  Luna  Ranch  e  Ferrarol  Francesca,
Zampieri  Dilum, Conci Erick, Cattin Federico, Rossi Mirco e Wiedenhofer Georg
dell'A.S.D La Scuderia Quarter Horse

 Endurance: Francesca Bortolini, 3° assoluta nella classifica riserva agli young rider
del  Trofeo  Triveneto  Alpe  Adria  2019  ed  Emma  Piva  per  i  progressi  ottenuti
nell'anno  2019  con  la  qualificazione  alla  categoria  90  km,  categoria  portata  a
termine nella finale della Coppa delle Regioni di Endurance tenutasi ai Pratoni del
Vivaro a Roma ad ottobre

 Nel prossimo consiglio,  da effettuare prima della cena del Cavaliere verso metà
gennaio,  dovranno  essere  definiti  gli  elenchi  definitivi  dei  premiati  di  tutte  le
discipline  compresi  quelli  per  le  discipline  al  momento  (S.O.,  Pony,  completo,
dressage, ecc.).



Il Presidente comunica inoltre che, come anticipato nel precedente consiglio, essendo
stato  accreditato  da  parte  della  Regione  Trentino  Alto  Adige  il  contributo  per  la
partecipazione  della  rappresentativa  del  Comitato  alla  Coppa  delle  Regioni  di
Endurance per un importo di Euro 1.500,00.- ha provveduto a richiedere dei preventivi
per la fornitura di giubbotti con il logo del Comitato sia per gli atleti partecipanti a detta
manifestazione  sia  per  i  Consiglieri  del  Comitato  come  riconoscimento  dell'attività
svolta in questi anni. I preventivi sono stati richiesti a 3 ditte di cui due locali (Andreatta
& Nicoletti ed Double A Abbigliamento e Gadget Personalizzati) ed una extra-regionale
(Freehorses). Inoltre è stata presa in considerazione la proposta di acquisto pervenuta
per mezzo del Segretario Generale da parte dell'Ufficio Marketing di materiale della
ditta Cavalleria Toscana che prevede una scontistica a favore dei Comitati regionali
del 50% sui prezzi di listino.
Dopo ampia discussione si è stabilito di procedere alle seguenti forniture:
 acquisto giacche per Consiglieri del Comitato dal listino di Cavalleria Toscana per

un importo stimato complessivo di Euro 900,00.-
 acquisto  bomber  personalizzati  con  logo  comitato  per  i  cavalieri  meritevoli  che

hanno partecipato alla Coppe delle Regioni di Endurance 2019 dalla ditta Double A
di Trento per un importo stimato di Euro 1.250,00.-

 richiesta buoni per acquisto materiale di  selleria presso il  negozio La Selleria di
Dematte  Michele  con  sede  in  Via  G.  Unterveger  n.  7,  38121  a  Trento  per
complessivi Euro 600,00.- da riconoscere ai cavalieri meritevoli alla prossima cena
del cavaliere.

 acquisto di  polo personalizzate con il  logo del  comitato per  la premiazioni  della
Cena del Cavaliere di  febbraio per un importo massimo di Euro 1.200,00.- dalla
ditta Andreatta & Nicoletti di Trento, già fornitrice delle stesse nelle passate stagioni,
previo verifica della coerenza del preventivo con i prezzi di mercato.

Il Consiglio all'unanimità approva le delibere Nr. 26/2019 e Nr. 27/2019 inerenti.
* * *

8. Affiliazioni stagione 2020 – Nuova affiliazione “Avviamento Sport Equestri”
Il Presidente illustra brevemente al Consiglio la nuova campagna affiliazioni appena
partita che prevede come grossa novità la nuova tipologia di affiliazione denominata
“Avviamento  Sport  Equestri”  che  prevede  un  forte  incentivo  per  i  centri  equestri
presenti sul territorio di equitazione di campagna e/o di monta da lavoro ad entrare
nell'orbita  federale  in  quanto  ha  un  costo  di  affiliazione  iniziale  estremamente
competitivo pari a 100,00 euro, oltre a garantire agli stessi tutte le opportunità previste
per i centri già affiliati (copertura assicurativa, diritto di voto, ecc.).
Il  Presidente  raccomanda  a  tutti  i  consiglieri  di  promuovere  tale  nuova  forma  di
affiliazione  anche  in  previsione  degli  accordi  intercorsi  nell'ultimo  Consiglio  dei
Presidenti  che  vorrebbe  dal  2020  una  maggiore  premialità  nell'assegnazione  dei
budget intra-federali, legati non solo all'attività svolta ma anche strettamente legata
alla crescita numerica dei comitati in termini di centri affiliati/tesserati/iscrizione cavalli
ai ruoli federali.
Il  Presidente  propone  di  promuovere  tale  nuova  affiliazione  prevedendo  il
riconoscimento di un contributo, pari alla quota di affiliazione, per i nuovi circoli che si
affiglieranno per il 2020 che raggiungeranno il numero minimo di 10 tesserati patentati,
in tal modo, tale impegno di spesa, non graverà sul bilancio dello stesso diventando
una semplice partita di giro.
Il Consiglio approva all’unanimità.

* * *
9. Bando contributi acquisto materiale/attrezzatura da parte società affiliate

Il Presidente, facendo seguito a quanto stabilito durante l'ultimo consiglio in cui era
emersa la volontà di predisporre un bando per la concessione di contributi alle società



affiliate per l'acquisto di materiale e/o attrezzature e/ altro necessario all'attività dei
circoli che definisse un periodo preciso (inizio anno) e dei criteri per la presentazione
delle domande ed un limite massimo del budget da assegnare a tali domande, dopo
ampia  discussione,  propone  di  stabilire  i  seguenti  parametri  per  le  richieste  di
contributi da parte dei circoli affiliati l'acquisto di materiale e/o attrezzatura, ecc.:
 periodo presentazione domande: da 1 febbraio al 28 febbraio di ogni anno
 budget complessivo disponibile per le domande: Euro 1.500,00.-
 requisiti minimi società: affiliazione da almeno 2 anni
 oggetto richieste: a discrezione dei circoli affiliati
 con descrizioni progetto a cui saranno destinati gli acquisti
Propone invece di non stabilire per questo primo bando dei limiti in merito all'oggetto
delle domande rimandando alla discrezionalità del  Comitato circa l'assegnazione o
meno dei contributi: tutte le domande saranno poi valutate una ad una dal Comitato
nella  prima  seduta  successiva  alla  scadenza  di  presentazione  delle  stesse  e  in
funzione delle richieste pervenute, delle valutazioni emerse durante la discussione e
nei  limiti  di  budget  massimo sopra  descritti  si  definiranno i  contributi  assegnati.  Il
Presidente propone inoltre di stabilire che tutte le domande presentate fuori da detto
periodo di tempo, siano rimandate alla stagione successiva, questo per dare dei paletti
chiari validi per tutti.
Sulla  base  di  tale  indicazioni,  il  Presidente  comunica  che  farà  predisporre  alla
segretaria del comitato una lettera di  comunicazione ai circoli  circa la possibilità di
presentare dette domande con indicazioni dei criteri sopra indicati (scadenza, requisiti,
ecc.). L'impegno di spesa per la stagione 2020 sarà deliberato nel primo consiglio utile
a valle della scadenza della presentazione delle domande.
Il Consiglio approva all'unanimità.

* * *
10. Varie ed eventuali

 Il Presidente, al fine di ottimizzare le risorse disponibili ed evitare sprechi, chiede a
tutti  i  consigliere  e/o  referenti  di  disciplina  di  comunicare  tempestivamente
(massimo 3 giorni dal ricevimento della convocazione da parte degli uffici federali)
alla segreteria del Comitato eventuali necessità per l'acquisto di biglietti del treno o
altro per la partecipazione degli stessi a riunioni presso la sede centrale a Roma o
altre sedi all'uopo individuate dalla federazione.

* * *
Essendo terminato l'esame dei punti all'ordine del giorno e non chiedendo nessuno altro la
parola si chiude la seduta del Consiglio alle ore 22.30.

firmato firmato
IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO

Martino Bridi Loredana Ducati


